

□ 梁洪胜

日前,我市一施工场地边上,一名值班人员在集装箱内使用炉子做饭时,出现了头晕呕吐等身体不适情况,被送医检查后得知为一氧化碳中毒;近日,海州区浦南镇一男子用木炭烧水做饭时,因为室内排烟不畅,出现一氧化碳中毒后晕倒,随后被众人送医救治。近期,我市气温逐步降低,个别居民在使用燃气热水器、木炭和煤炉时出现一氧化碳中毒的险情,在冬季如何避免一氧化碳险情?连日来,记者走访了多个小区居民、市消防救援和120急救部门工作人员。

居民反映

密闭空间 一氧化碳频惹祸

日前,市区花果山大道附近一施工场地边上,正在集装箱内值班的一名男子,突然出现头晕呕吐等身体不适情况,男子的工友李师傅发现后,立即协调人员将其送医做检查。经过医生检查后得知,该男子为一氧化碳中毒,需要做进一步治疗。次日,记者联系该男子的工友李师傅。李师傅介绍,他和同事一起值班看护场地。事发当天下午,他和该男子一起值班。“天气冷,我们就在集装箱内烧起了煤炉子,就是想烧水做饭,因为担心风吹进来,我们就把集装箱的门关好,小窗户也没开。”李师傅回忆,煤炉烧了一下午,他就感觉在密闭空间有点闷。很快,他就出去到施工场地巡查。等他返回时,发现工友坐在椅子上意识有些模糊,并且出现了呕吐等情况。

李师傅说,经过医生检查确认是煤炉内产生的一氧化碳气体,导致他的工友身体不适。记者了解到,因为救援及时,目前出事男子身体已经无大碍。

无独有偶,近日,海州区浦南镇一名男子用木炭烧水做饭时,因为室内排烟不畅,导致身体不适,相关人员送医检查后,医生确认为一氧化碳中毒。

记者从市急救中心了解到,每年冬季都是一氧化碳中毒多发期。常见的有相关负责人烧炭炉、用木炭加热火锅等和不科学地使用燃气。事发地点往往都是密闭空间,排烟不畅。

现场走访

做好通风措施 杜绝排烟不畅

市区居民楼和餐饮店如何科学预防一氧化碳中毒险情?连日来,记者走访了多个小区居民和餐饮店负责人。

近日,在市区富邦万得园小区,14号楼的李女士告诉记者,自家使用的燃气热水器有13年了,之前发生过部件损坏设备漏气等问题,“我找了厂家售后人员修了几次还是没彻底修好,今年决定换一台新机。”她说,她家在厨房里还安装了蜂鸣器,“如果家里的燃气热水器部件损坏,或者在使用过程中燃气燃烧不充分,室内一氧化碳浓度就会增高,蜂鸣器检测到后,就会响起来,提醒我打开窗户。”

玉带新村小区物管公司负责人夏经理介绍,为了预防小区居民冬季可能出现的一氧化碳中毒,物管公司已经在各楼栋贴出通知,督促各家要提前给家中使用燃气的各类设备做好检查。

在市区迎宾大道附近一居民区,60多岁的张先生一家正在厨房里使用炉子烧水。厨房内炉子上方加装了一个长长的排烟管,排烟管另一头设置在厨房外。“炉子里面烧的是木炭或者是煤,之前排风不好,人长时间待在厨房会出现胸闷头晕等情况,后来装了排烟管,可以预防气体中毒隐患。”

近日,记者走访了市区巨龙路和人民路几家餐饮店。记者了解到,冬季烧烤店和火锅店等餐饮店会使用木炭做燃料,但餐饮店管理方也都会在相关房间做好排风措施。“密闭空间使用木炭做火锅和烧烤,一定要保持室内排风通畅。我们已经对房间排风扇做了升级改造,确保安全。”一家餐饮店负责人王经理说。

消防和急救

选合格灶具和取暖设备 室内保持通风

城市、农村居民和餐饮店,该如何科学预防冬季一氧化碳中毒?日前,记者联系了市急救中心张医生。张医生介绍,每年寒冬是一氧化碳中毒多发期。“城市居民不科学使用燃气设备,农村地区密闭空间烧煤炉以及饭店或个人在密闭空间用木炭做烧烤火钢等,如果排风不畅极容易引发一氧化碳中毒险情。”市急救中心最近几年每年冬季都会接到类似求助。

张医生介绍,一氧化碳中毒救助中,中毒者多在密闭空间内,“有的老人在家中烧煤球或者用木炭取暖,还有的人是用煤气或者天然气做饭、洗澡等,另外,在个别饭店里,顾客在吃火锅时,由于空间密闭,加上燃烧物燃烧不充分,室内积蓄的一氧化碳浓度过高,导致顾客出现中毒症状。”如果患者没有被及时发现,往往造成悲剧的发生。他介绍,发现有人一氧化碳中毒后,应立即打开门窗通风换气,并把中毒者迅速转移至户外空气流通处。中毒严重者,要及时送医,“一氧化碳中毒者最好选择有高压氧舱的医院,以便对脑水肿进行全面有效的治疗。”

近日,记者联系了市消防救援部门一名工作人员。他介绍,避免一氧化碳中毒,市民在生活中要做好预防措施,首先要购买正规厂家生产的灶具、取暖设备等;其次,市民在使用相关设备前,先进行检查,如发现有破损、排气不畅等问题,要及时修补或更换;另外,避免室内放置煤炉等。



近日,连云区海州湾街道兴旺社区开展“绷紧安全弦 守好暖冬”冬季用电安全宣传活动,采取“线上+线下”相结合的宣传方式,普及冬季安全用电知识,切实保障辖区居民生命财产安全,进一步强化居民安全用电防范意识。

记者 武娜 通讯员 王书凡 摄影报道

公园变身儿童“快乐星球” “1米高度”见城市温度

□ 吕彤彤 刘雅静 黄新雨 于钦栋

阳光下,彩色滑梯上跃动着孩子的身影,沙池里传来阵阵清脆的笑声,家长们坐在一旁的休闲长椅上,看着奔跑嬉闹的小家伙们,眉眼间满是笑意。这样的温馨场景,如今在我市大小公园随处可见。当城市建设开始俯身倾听“1米高度”的诉求,曾经仅供观光的绿地便完成了从“成人视角”到“儿童友好”的转型,成为承载童年欢乐、滋养亲子时光的“快乐星球”,为港城宜居建设注入了最鲜活的童真力量。

“儿童友好不是简单的设施叠加,而是要让城市真正读懂孩子的需求,让公园成为陪伴成长的重要空间。”市住建局相关负责人介绍,近年来,港城聚焦儿童友好城市建设,推动城市公共设施和公共空间适儿化改造,营造满足儿童健康成长与发展需求的城市各类设施和空间环境,以儿童优先、全龄共享、安全健康、公益普惠为基本原则,建立了类型多样、布局均衡、网络联通的儿童友好开放空间体系。

公园的“孩子气”,藏在对自然本真的敬畏与回归里。褪去精致化的人工修饰,一批自然探索型公园让孩子们得以在草木间自由生长。苍梧绿园内,标注着植物名称的招牌错落有致,孩子们蹲在草丛边观察蚂蚁搬家,趴在树干上辨认年轮纹路,大自然成为最生动的课堂;月牙岛则凭借大片开阔草坪、四季轮转的花海与清澈湖泊,成为小月龄宝宝家庭的遛娃首选。“月牙岛视野开阔,孩子能在草地上肆意跑,对眼睛发育特别好,比在小区里逛有意思多了!”带着2岁女儿游玩的市民王女士蹲在熊猫雕塑旁,看着孩子好奇地扒着白色栅栏张望,脸上满是笑意。这片曾向日葵花海登上央视的公园,如今靠着“低龄友好”的自然场景,成了家长口中“解放双手的遛娃宝地”。

这种“孩子气”,更体现在对不同成长阶段需求的精准回应。城市公园不再是千篇一律的游乐设施堆砌,而是根据儿童生理与心理特点,打造出差异化的成长空间。连云区胜利湖公园的童乐园里,巨型滑梯与攀爬架矗立在彩色塑胶地面上,滑板平衡车坡道、亲子健身器材一应俱全,篮球、网球、足球场免费向孩子开放,从蹒跚学步的幼儿到活力四射的少年,都能找到专属乐趣。“我们家两个不同年龄段的孩子,都能在这儿找到喜欢的项目,周末能待上大半天。”市民李先生支起露营帐篷,看着儿子在滑梯上穿梭,女儿则和妈妈在旁边的坡道上玩平衡车,“停车场还免费,配套做得特别贴心。”



本文配图为资料图片

越来越多公园主动嵌入的“专属游乐模块”,让“逛公园”升级为“玩公园”。苍梧绿园新增儿童游乐场,孩子转身就能“扑进”欢乐里;郁洲公园“彩虹里”亲子乐园,不仅有滑梯、攀爬网等无动力设施,还配套碰碰车、摩天轮等项目,成了孩子们远远就能望见的“欢乐地标”;刘志洲山体育公园则把无动力乐园搬进环湖草坪旁,旋转木马、蹦蹦云、网红大秋千等十多种设施组成收费游乐场,即便1米以上儿童需购票,也挡不住家长带娃游玩的热情。“以前苍梧绿园就是看景,现在带孩子来能玩上一下午。”常带儿子打卡的市民周先生说,公园的“加法改造”,让亲子出游体验翻了倍。

“我们把口袋公园建在社区和校园‘家门口’,就是要让孩子的快乐‘抬脚即达’。”海州区住建局相关负责人这样总结社区儿童友好空间的布局逻辑。而藏在社区与学校旁的这些空间,也确实将“便利”二字刻进了儿童友好的底色里:御景园口袋公园就挨着御景龙湾小区南围墙,金凤苑口袋公园就在金凤小区西侧——这些空间与居民区的距离,短到了单元门就能进园。2024年投用的祥瑞园,坐落在海宁路与海昌路交叉口西南角,周边居民下楼就能带着孩子玩滑梯、摇摇乐;万象新海苑小区旁的福隅园,沙池成了小区孩子日常“挖沙”的固定据点。“以前带孩子玩得跑老远,现在小区门口、学校旁边就有玩的地方,省了不少工夫。”住在御景龙湾的家长坦言,这些“长在身边”的空间,让遛娃从“专门安排”变成了“日常顺便”。

记者手记

城市的温度,往往藏在对弱势群体的关怀中,而儿童作为城市的未来,其需求的满足程度,更彰显着城市的文明高度。我市公园适儿化改造,看似是对游乐设施的升级,实则是城市发展理念的转变——从“以城市为中心”到“以人为中心”,从“成人视角”到“全龄关怀”。当公园不再只是景观的陈列,而是充满互动与温度的成长空间;当城市建设愿意为“1米高度”放慢脚步,为孩子们留出奔跑、探索、幻想的天地,这样的城市必然更具吸引力与幸福感。

如今,行走在港城的公园里,孩子们的笑声与草木的清香交织,亲子间的温馨互动点缀在每一处角落。这些被赋予“孩子气”的公园,不仅是孩子们的乐园,更是港城宜居品质的诠释。

个别居民使用煤炉或木炭做饭时“中招” 警惕冬季“隐形杀手”

公共场所室内能否设立吸烟室

□ 徐中磊

公共场所禁止吸烟这项规定深入人心,市民们在公共场所从事购物、餐饮、聚会等活动时,也都能遵守相关规定。但近日有部分市民拨打本报热线,呼吁市区一些商超、饭店等场所可否设置吸烟室,在不影响其他市民的前提下,满足他们的实际需求。就此,记者在市区一些商超、餐馆、KTV等场所进行了走访。

现场走访

有商场室内设有吸烟室

记者首先来到了位于市区的几家大型商超里了解情况,在其中一家商超的一个卫生间旁边,记者看到了一个吸烟室。走进去之后,只见吸烟室的墙上张贴着“吸烟区”“请勿乱扔烟头”等标志牌。标志牌下方放着一个垃圾桶,里面有几根烟头。就在记者观察过程中,一位穿着白色衣服的工作人员走进来,坐在角落开始一边玩手机一边吸烟。

在另一家商超里,记者看到消防通道及卫生间等处都张贴着醒目的“禁止吸烟”标志牌。经过询问,记者才在4楼的一个卫生间附近找到一个吸烟室。这是一个玻璃围起来的小房间,门上张贴着“吸烟区”标志牌。

进入吸烟室后,记者看到里面有垃圾桶、灭火器箱、躺椅等设备。该吸烟室的墙上还张贴着该吸烟室的负责人、管理制度等信息。

随后,记者来到市区一家餐馆用餐。在用餐的过程中,邻桌的2名男子随手从兜里掏出烟点了起来。烟味随之飘散到记者和其他食客身边,有一位女士向服务员反映,服务员上前进行了劝阻。这2名男子可能意识到了自己的行为给其他人造成了影响,因而十分配合



地掐灭了烟头。

同时,在市区的一家KTV里,记者没有发现场所内设置有专门的吸烟室,有几位来此消费的市民会在卫生间里吐云吐雾。

市民观点

能否设立吸烟室

各方意见不一

对于能否在公共场所内设立吸烟室这个问题,记者发现市民们对此意见不一。市民胡女士认为,既然规定公共场所禁止吸烟,商超、餐馆等公共场所的经营管理者就应该严格执行这项规定。“我觉得商超等公共场所内一旦设立了吸烟室,就会让人觉得公共场所内可以吸烟,时间长了经营管理人员疏于管理的话,就可能会有个别不自觉的人跑到吸烟室外吸烟,从而造成在商超等公共场所内的其他顾客吸上二手烟。”胡女士提出了

自己的看法和担忧。

胡女士的观点,得到了有着20多年烟龄的周先生的认同。“我吸了这么多年,深知吸烟对自己的心脑血管、呼吸系统等的危害,更是知道二手烟对身边家人健康的影响。公共场所室内的空气流通肯定不如室外,一旦有二手烟飘散出来,肯定会对其他人的健康造成影响。另外,我担心公共场所的消防设施不到位的话,还可能会产生安全隐患。”

当然,也有市民对于在公共场所内设立吸烟室是支持的。“我从来不在公共场所的室内吸烟,在商场里陪着家人逛街购物的过程中,有时烟瘾犯了,我就跑到室外抽烟,等抽完烟之后再去找他们,在餐馆吃饭的时候也是一样,平时还好,就是现在冬天外面气温很低,一热一冷的有点受不了。如果公共场所的室内能够设立吸烟室,对我们这些人来说肯定是有好事啊。”同样持支持态度的还有市民黄女士,黄女士认为公共场所室内可以考虑设立吸烟室,以满足吸烟者的需求,但前提条件是公共场所的经营管理者要做好吸烟室的通风、消防等,并有专人负责管理维护。

经营管理办法

个别吸烟者管理难

按规定设吸烟室

“我们店里是全面禁烟的,没有设立吸烟室,但在日常经营过程中,确实会有个别顾客在上卫生间时吸烟,给其他顾客造成影响,有顾客向我们投诉,工作人员发现之后就会立刻前去劝阻。”在市区一家KTV里,工作人员张先生介绍。同时,张先生告知当初装修的时候,他们也曾考虑过是否要设立一个独立的吸烟室,以满足部分顾客的需求,但后来因场地有限,更多的是担心出现消防安全问题。

患,就没有设立。

“来我们店里消费的顾客确实会有吸烟的情况,女顾客对此意见较大,我们会上前劝阻吸烟的顾客。有的顾客非常配合,有的顾客毫不理会,仍然我行我素,对此我们也很无奈,希望大家都能够提高自身素质。”市区一家餐馆的店主江先生接过话茬儿。对于为何在商场里设立吸烟室的问题,一商场工作人员说,他们的商场也是禁烟的,张贴的禁烟标志牌都非常醒目,灭火器等消防设施齐备。同时为了更好地服务顾客,让顾客在商场里有更好的购物体验,本着堵不如疏的想法,在做好通风、消防等相关设施的前提下,才设立了这个吸烟室。

“我们的吸烟室里通风、消防等设施齐备,制定了严格的规章制度,并有专人负责吸烟室的管理维护。同时,我们没有在商场里设置吸烟室的指示牌,如果有顾客询问,我们才会告知。”该工作人员介绍。

律师说法

严格规范 可设立吸烟室

那么,设立吸烟室应该具备哪些要求呢?记者就此咨询了江苏诺联律师事务所的张思明律师。张律师认为设置需严格符合以下规范。

首先必须为非封闭空间,确保空气流通,并配备独立通风系统。需远离人员密集区及主要通道,与非吸烟区物理隔离(如隔墙或屏障)。符合消防安全标准,禁止使用易燃材料。其次,吸烟室的入口处需张贴中英文“吸烟区”标志,并标注位置引导图。内部必须设置吸烟有害健康警示语及宣传海报,配置烟灰缸(盒),但禁止奢华装修。最后,公共场所的经营管理者需指定专人监督,及时劝阻违规吸烟行为。未达标设立或未履行管理职责的,最高可罚2万元并吊销许可证。